

俄罗斯战机

# 俄罗斯退出《开放天空条约》

## 俄外交部公告称：美国是造成体系崩溃的始作俑者

俄罗斯外交部12月18日发布公告，宣布俄自当日起退出《开放天空条约》。公告说，俄方被迫退出《开放天空条约》，美国应承担全部责任，美国单方面破坏条约的真实目的是挑起“军备竞赛”。

公告称，俄罗斯是在所有缔约国中执行观测任务数量最多的国家，各缔约国在俄方领土共进行了1580次侦察飞行。俄方认为，条约过去富有成效的实施表明，它是缔约国之间加强信任和安全的工具，并为客观、公正地评估参与国的军事潜力和军事活动创造了更多机会。然而，条约最终成为美国国内政治斗争的牺牲品。美国退出条约已经破坏了各国利益，是造成《开放天空条约》体系崩溃的始作俑者。俄方尊重条约其他缔约国继续执行条约的决定，希望各方进行建设性和富有成效的合作。

对此，俄罗斯国内有什么反应，俄罗斯媒体又是怎样报道的？

### 俄外交部：美国退约破坏各国利益

尽管早在今年6月，俄罗斯退出条约的法律程序就已经结束，但此事仍获得巨大关注。《开放天空条约》是为了加强安全和信任的优质工具，为客观、公正地评估缔约国军事潜力和军事活动创造了更多机会。然而条约最终成为美国各势力集团内部斗争的牺牲品，如今破坏军控领域协议已经成为美国的一贯政策。美国退出条约已经破坏了各国利益，是造成《开放天空条约》体系崩溃的始作俑者。

### 条约遭破坏 将引发俄美新一轮危机

俄罗斯联邦委员会也就是议会上院议员普什科夫强调，《开放天空条约》遭到破坏将引发俄美间的新一轮危机，美国在不断地摧毁俄美间防止重大政治危机的工具，从《反弹道导弹条约》到《中导条约》，再到如今的《开放天空条约》，这实际上是在不断损害两国间的信任基础。

### 俄专家：将严重损害欧洲战略安全

俄媒报道普遍对《开放天空条约》遭到破坏感到遗憾和惋惜。俄罗斯的《报纸报》发表文章说，条约遭到破坏的罪魁祸首是美国，正是因为美国没有将所有国家视为平等的合作伙伴，才出现了当前的局面。

俄罗斯知名军事专家西夫科夫表示，《开放天空条约》是冷战结束后重要的信任建立措施。美国企图谋求单边优势，造成了各国在军事领域的风险。《开放天空条约》被破坏将带来巨大损失，使各方失去监控彼此军备发展、兵力部署的机会。《开放天空条约》提升了各国武器装备发展以及本国领土部队调动的透明度。在失去《开放天空条约》后，这一领域的风险明显增加。

西夫科夫认为，《开放天空条约》遭到破坏，其责任全部在美方。美国试图通过此举挑起“军备竞赛”，以实现阻碍俄罗斯社会经济发展的目的。

另外有俄罗斯军事专家认为，《开放天空条约》被破坏将严重损害欧洲战略安全，欧洲国家不得不接受美国政府的破坏性行动。专家同时指出，俄方采取退出条约的举动是为了回应美国单方面毁约的做法。

### 《开放天空条约》

条约于1992年签署，2002年起生效。条约缔约国可按规定对彼此领土进行非武装方式的空中侦察。该条约是冷战结束后重要的信任建立措施，有助于提升透明度和降低冲突风险。美国、俄罗斯和大部分北约国家签署了这一条约。

俄罗斯外交部12月18日发布公告，宣布俄自当日起退出《开放天空条约》。公告说，俄方被迫退出《开放天空条约》，美国应承担全部责任，美国单方面破坏条约的真实目的是挑起“军备竞赛”。

2020年5月，时任美国总统特朗普指责俄罗斯违反《开放天空条约》，美国国务院随即向该条约其他缔约国通报退约决定。同年11月，美国宣布退出条约。

今年1月15日，俄罗斯决定开启退出《开放天空条约》的国内程序。6月7日，俄总统普京签署退出《开放天空条约》法律草案。

### 专家解读

#### 俄罗斯退约意在寻求新的开始

在俄罗斯退出前，美国就单方面退出了，然而美国被指仍借助欧洲盟友获取俄境内重要军事信息，如今随着俄罗斯也退出该条约，美国这种“好处占尽”的小算盘，是不是算完了？

特约评论员宋晓军说，如果这个合约里相关北约国家和俄罗斯继续执行的话，那么北约国家拿到俄罗斯的情报就可以转到第三方。实际上美国是名义上退约，但暗中还能得到情报，可俄罗斯把这个门堵上了。

宋晓军说，俄罗斯是想重新开始，正好在这一天退约，同时又向北约和美国发了两份谈判建议草案，实际上是希望西方包括北约的国家还有美国，不要再死抱着冷战思维，要把眼睛往前看，往21世纪之后人类面临的共同问题看，更多地去考虑和平问题，而不是利用旧的思维去制造国家间的这种摩擦，消耗不必要的财政资源。所以俄罗斯在退约之后，还是希望跟北约和美国有一个新的开始。

### 相关链接

#### 合则用 不合则弃 美国频频破坏国际秩序

实际上，在退出《开放天空条约》之前，美国已经退出了多个旨在维护全球安全、稳定、发展的协议和条约，成了名副其实的“毁约”大国。

自20世纪80年代以来，美国拒绝批准或单方面退出了《联合国海洋法公约》、《联合国反对种族主义大会》、《京都议定书》等多个国际组织或协议。此外，美国还在特朗普执政期间退出了

联合国人权理事会、伊朗核问题全面协议、《中导条约》等十余个国际组织或协议。美国还独家反对《禁止生物武器公约》核查议定书谈判，妨碍国际社会对各国生物活动进行核查的努力，成为生物军控进程的绊脚石。合则用，不合则弃，美国动辄“退群毁约”的做法在国际社会引发众多批评。

据新华社、央视新闻

## 美国国防部秘密文件曝光 5万次空袭滥杀大量平民

日前，美国媒体获取的五角大楼文件显示，美军多年来在中东地区的空袭行动虽然自诩“精准打击”，但是动辄滥杀平民，且平民死伤人数“被大大低估”，而美方承诺的问责机制压根未见踪影。

### 大量平民被炸身亡

美国《纽约时报》12月18日援引新近获取的这批国防部秘密文件报道，随着美国公众对地面战日益反感，美军前些年逐渐加大对空袭，尤其是无人机空袭手段的依赖程度。

美国前总统奥巴马称无人机的“有史以来最精准的”空袭方式，有助将平民伤亡控制在

最低。五角大楼甚至夸口称，无人机技术能够精准打击一栋房子的某个部位，消灭藏身其中的敌人，而令房子其余部分丝毫无损。

但文件显示，在某个五年时间段内，美军在伊拉克、叙利亚和阿富汗实施超过5万次空袭，造成大量平民被炸身亡，其中不乏儿童，这与美国政府的夸口形成强烈反差。

美国媒体梳理文件并且多方调查后说，尽管美国政府多次承诺透明和负责，但是在平民伤亡的统计和问责方面至今没有兑现承诺。近年美军空袭致死平民人数“被大大低估”，可能少统计许许多多受害者。

### 把责任推给情报漏洞

当记者问及美军空袭致死平民现象，美国中央司令部发言人比尔·厄本承认确有其事，把责任推给情报漏洞，“即使（美国）拥有世界上最先进的技术，也还是难免犯错，有时候缘于情报不足，有时候缘于错误解读信息”。

《纽约时报》梳理文件后说，美军空袭造成平民死伤，但是“没有一份文件提到问责和纪律处分事宜”。文件显示，不少中东平民遭美军轰炸后受伤残疾，治疗费用昂贵，但是美方提供的补偿金微乎其微。

本报综合



今年8月，阿富汗喀布尔，美军无人机空袭当地，造成民众死亡，亲属悲痛万分。

滥杀

●2015年11月，美军监控画面显示伊拉克中部城市拉马迪一名男子拖着“一个不明重物”，美军随即实施空袭。后来发现，所谓“重物”是一名儿童，那个孩子被空袭炸死。

●2016年7月，美军特种部队空袭叙利亚，最初以为炸

死85名极端组织“伊斯兰国”武装分子，但后来证实炸死的是120名农民和居民。

●今年8月，美军派无人机轰炸阿富汗首都喀布尔街头一辆汽车，声称车内有炸弹，但调查显示，被炸死者是一家十口人，包括儿童。